

交換生學習報告-黃冠中

學校介紹：

從創立以來清華大學就一直是中國的重點發展學校，和中華民國同一年誕生(1911)的清華今年也一百零七歲了，前身是清華學堂，為當時的清政府設立的留學美國預備學校，也因此清華學堂和周邊的建築都非常的西化，學校風氣也很開放自由。清華大學的校訓是“自強不息，厚德載物”，是一間中西融合、古今貫通、文理滲透的一流學府，和北京大學並列中國最好的兩間學校。

清華大學位於北京市西北邊的海淀區，在四環與五環之間，附近有熱鬧的五道口地鐵站商圈，學校佔地 392.4 公頃，大約是台灣大學的四倍大，從地鐵口走路到學生宿舍區將近要一個小時。在學學生約四萬七千人，教職員工約一萬兩千人，合計校園裡住了大約六萬人，裡頭有各式餐廳和食堂、理髮廳、超市、旅館、甚至還有醫院，就像一個小城市一樣，生活機能健全，基本上宅在學校裡不出校門也可以活下去。

中國每年高考的考生大約一千萬人，清華加上北大的大學部學生大約三萬人，而這一千萬人都只有一個目標就是考上清華北大，所以考上清華北大的機率大約是三千三百分之一，簡單來說要進清華就要有台大醫科的標準，這也讓清華成了一間充滿了學霸的學校，處處是狀元，產出的校友也都大有來頭，好比中國現任國家領導人習近平、前任領導胡錦濤、諾貝爾獎得主楊振寧等等，這些優秀的校友對於母校的發展非常重視，所以也造成了資源高度集中，清華和優秀的學生就像水幫魚魚幫水一樣，不斷的良性循環下去。

身為 211、985 和雙一流計劃的頂尖大學，狹帶著豐富資源的清華還有著自己的企業，其中最著名的就是致力於高科技發展的紫光和同方集團，這兩間上市公司在中國都有非常大的影響力，國企的背景搭配產學合作，提供了這些企業每年來自學校源源不絕的人才，而發展高科技產業也與以理工科為強項的清華相呼應，清華更自詡為中國的 MIT，也是中國科技發展的搖籃。

課程資訊：

我們這次是代表政大 MBA 到清華 MBA 交換，屬於院級交換，院級和校級的修課方式有所不同，基本上我們就只能修清華 MBA 的選修課，但有很多校級的課程只要老師願意是可以旁聽的。清華 MBA 的課程大致上分為前八週和後八週的課，而前八週的課以英文授課為主，班上的同學幾乎都是來自世界各地優秀學府的交換學生，上課的時候常常會忘了自己是在中國交換。大部分的課程是在平日白天，但也有專門為在職學生開在晚上的課程，還有一種是週末密集課程，就是週六週日兩天從早到晚一次把八堂課上完，這種魔鬼式上課方式的好處是可以一次把課程搞定，好好利用其他時間實習或出去玩；壞處是一下子塞進這麼多東西很難吸收，學習效果有限。

生活及文化交流：

清華商院 MBA 為了讓我們這些剛來到北京，人生地不熟的交換生能夠快速進入狀況，因此在開學前替大家辦了迎新說明會，這個說明會找來了學長些為我們經驗分享，還提供了很多生活上相關的問題解答和實用資訊，像是上課教室、學生食堂還有健身房的位置等等，讓新生對於清華也能有初步的了解。參加迎新除了可以獲得有用的資訊，還有很重要的一點就是提前來認識一下未來的新同學，身為在班上少數的黃皮膚同學，要打入外籍生的圈子並不是件容易的事，然而院辦也很貼心地替大家準備了破冰遊戲，由學長姊帶領著不同小隊進行闖關活動，讓大家一下子就熱了起來，玩到最後也交到了許多好朋友。院辦的活動不只有迎新，畢竟培養感情不是一兩天的事，因此陸陸續續有許多院辦以及同學自發性舉辦的聚會，這些聚會除了能夠廣結善緣，和同學們培養感情外，還可以非常有效地訓練英文口語能力，只能說要能來清華大學交換的學生都有兩把刷子，英文能力只是必備的基本溝通能力而已。來清華交換的好處就是除了和中國的學霸們一起學習，還可以和來自世界各地的學霸一起交流，在我修的一門 Fintech 課程中，我同組的同學分別來自葡萄牙、德國和美國，每次討論報告像是在開一場聯合國大會一樣，各國學生對於報告的做法也都有各自的風格，這讓我用非常低的成本就可以在中國擁有留學的體驗。

北京的住宿非常的貴，這必須歸咎於北京的超高房價，導致年輕人除了買不起房快要連租都租不起了，三千人民幣(依照當時匯率 1:4.6，約等於一萬四台幣)只能在學校附近租一間破舊的小雅房，因此許多學生拼了命都想住進學校宿舍，畢竟學校宿舍一學期才收費 375 元人民幣，還供暖包網路包電費。但這麼便宜的價錢也就不能指望有海景大床房可以住了，基本上研究生住的老公寓是三人房，各自有一組上鋪的床位，床下是書桌還有衣櫃，跟當兵有點像，但條件要比當兵好一些，而且自由無價。宿舍是一層樓共用衛浴和廁所，這點基本上就真的跟當兵一樣了，大家脫光光一起洗澡，連個遮屁股的簾子都沒有，對於台灣和中國南方來的同學可能會不太適應，但久了就見怪不怪了，而北方的同學洗澡時都非常的怡然自得，還能光著身子和一旁的同學噓寒問暖，這也許就是南北文化差異的最佳寫照(P.S.熱水的供應時間從傍晚五點到晚上十一點，對於冬天達到零下氣溫的北京能洗上熱水澡是非常重要的事)。宿舍的廁所和公共空間每天都會有人在固定的時間來打掃，所以也不用煩惱要自己倒垃圾，只要丟到外頭的公共垃圾桶就好，廁所雖然稱不上高級，但也還算乾淨，而且每層樓都有七八間公廁，不怕搶不到廁所用。

交換需注意事項：

1. 手機門號：

到北京的第一件事就是先到電信行辦一支手機門號，中國最大的兩家電信就是中國移動(好比中華電信)跟聯通(好比遠傳或台灣大哥大)，記得可以辦學生方案，便宜很多(優惠方案不是固定的，我當時辦的是一年兩百塊人民幣，每個月送電話費 60 分鐘/網路 4.5G)。

2. 銀行卡：

辦好手機才能辦銀行卡，清華主要配合的銀行是中國銀行，但用建設銀行的卡也可以綁定學生卡(線上加值用)，如果本身沒有銀行卡的同學可以直接在清華南門外的中國銀行辦卡，記得帶上台胞證跟學生證方便身份驗證。

3. 微信、支付寶：

有了手機門號跟銀行卡後就可以下載使用微信跟支付寶綁定銀行卡，然後你就可以把皮包收到抽屜裡了。

4. 摩拜、ofo：

北京很多地方走路都是要用小時為單位才到得了，所以共享單車是窮學生們出行的好夥伴。當然，有錢的人出門都搭滴滴(把 Uber 吃掉的出租車公司)。

5. 一卡通：

就像台灣的悠遊卡一樣，搭地鐵公車都靠它，但沒辦法小額付款，只能用現金在地鐵站口買和充值(有手機刷卡功能的可以線上充值)。

6. 學生卡：

在學校裡面有學生卡就無敵了，首先進出校門會抽查學生卡(因為清華是觀光景點，門口都有保安管制進出)，所有的食堂付款都是刷學生卡，進出宿舍門口也要刷學生卡，還有最重要的就是洗澡水也是刷學生卡，總之在學校不能沒有學生卡。